临门一脚之际 伊核会谈暂停

美国和伊朗都表态愿完成谈判 各方仍有希望达成协议

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利当地时间11日通过社交媒体"推特"发布 消息说,在奥地利首都维也纳举行的伊核协议会谈暂停。分析人士指出,尽管会谈再 次暂停,但美国和伊朗仍有较强动力恢复履约,各方对达成协议都有积极表态,这为 谈判最终成功留下了希望。但鉴于相关方仍有分歧未解决,会谈能否快速重启难以



这是3月11日在奥地利维也纳拍摄的举行伊核协议会谈的会场外景。

"外部因素"与俄有关?

博雷利11日发推文称,有关 美伊恢复履行伊核协议的最终文 本已基本准备好,但由于外部因 素,维也纳会谈需要暂停。他表 示,将继续与伊核协议参与方及 美国保持联系,以克服当前困难, 最终达成协议。

一些西方媒体将所谓"外部 "与俄罗斯近日所提要求联 系起来。俄外长拉夫罗夫5日说, 西方就俄罗斯在乌克兰的特别军 事行动对俄施加的制裁已成为伊 核会谈达成协议的"绊脚石",俄 方希望与伊朗的贸易、投资和军 事技术合作不因制裁受阻,要求 美方就此做出书面保证。但美国 拒绝了这一要求,美国国务卿布 林肯6日说,对俄制裁与伊核谈判 是"两码事",两者"不相干"

有西方舆论据此指责俄方阻 碍谈判。对此,维也纳会谈俄罗斯 谈判代表乌里扬诺夫11日反驳 说,俄方支持早日达成协议并为 此處尽了全力 伯能否法成协议 并不仅取决于俄罗斯。有其他方 需要更多时间讨论悬而未决的问 题,企图把会谈延长归咎于俄方 是"肮脏的游戏"

另有分析认为,休会可能与 美国对伊朗提出的新要求有关。 阿卜杜拉希扬10日在与博雷利通 电话时说:"美国提出的一些新要 求毫无道理,与其希望迅速达成 协议的立场不符。"伊朗最高国家 安全委员会秘书沙姆哈尼10日也 在社交媒体发文指责美国缺乏政 治决断,使谈判变得越来越复杂。 不过,伊方没有说明美方提出了 何种新要求。

据路透社报道,英法德的谈 判代表已经离开维也纳返回国 内,因为他们认为"能做的已经都 做了",悬而未决的问题只能让美 国和伊朗来谈。一名伊朗官员告 诉路透社,未决问题只有"两三

个",伊朗对履约条件的先后顺序 也有意见。未决问题可能包括美 国对伊朗伊斯兰革命卫队的制 裁、伊朗要求美方保证下任美国 总统不会再撕毁协议。

卡塔尔已出面斡旋谈判

尽管关于会谈暂停的原因并 不明确,但美伊双方均表达了希 望完成谈判的意愿,这让人们感 到达成协议的希望依然存在。

伊朗外交部发言人哈提卜扎 德11日确认伊核协议维也纳会谈 暂停。他当天通过社交媒体表示, 会谈暂停可为解决剩余问题提供 动力,会谈的圆满结束将是各方 关注的焦点,任何外部因素都不 会影响推进集体协议的共同意 愿。美国国务院发言人普赖斯11 日也说,美国仍然相信恢复履约 的潜在协议已经接近完成

在维也纳具体负责协调伊核 会谈的欧盟对外行动署副秘书长 莫拉说,所有代表团在谈判中都 展现出了妥协精神,伊朗和美国 都在谈判由采取了非常有建设性 的积极态度。他表示,希望谈判能

分析人士指出,美伊双方都 有达成协议的动力,美国希望加 速从中东地区抽身,伊朗则希望 解除制裁为经济发展松绑,而当 前能源价格上涨或将进一步加强 双方达成协议的意愿。清华大学 国际与地区研究院伊朗问题专家 刘岚雨说,美国希望包括伊朗在 内的产油国增加石油供应从而稳 定油价,伊朗则想借助当前形势 迅速回归国际原油市场。

卡塔尔副首相兼外交大臣穆 罕默德13日访俄,与俄方讨论伊 核协议谈判和俄乌冲突问题。路 透社报道,穆罕默德将会晤俄外 长拉夫罗夫。卡塔尔外交部在社 交媒体上说,出发前往莫斯科之 前,穆罕默德12日就伊核协议谈 判分别致电美国国务卿布林肯、 伊朗外长阿卜杜拉希扬。卡塔尔 是美国在中东地区的盟友,同时 又与伊朗关系较近。

会谈暂停多久是未知数

尽管各方此前一段时间都暗 示会谈已进入最后阶段,此次会谈 暂停时也重申了希望达成协议的 意愿,但鉴于会谈曾在2021年6月 第六轮谈判结束后因伊朗政府换 届等因素中断长达5个月之久,此 次会暂停多长时间还是未知数。

值得注意的是,西方国家在 表达达成协议意愿的同时,也不 乏带有推责甚至威胁意味的表 杰。美国国务院发言人普赖斯11 日说,谈判还剩极少数棘手问题 悬而未决,"一些决定需要在德黑 兰和莫斯科做出",如果伊朗和俄 罗斯有此意愿,美方相信不久后 就能达成协议。英国和法国谈判 代表则表示,影响会谈的外部因 素问题必须在今后几天内解决, 否则会谈可能破裂。

美国和英法德近几个月频频 伊朗下达"最后通牒",威胁如果 短期内达不成协议会谈,就将破 裂。但在会谈屡次突破所谓"最后 时限"后,美欧并未退出谈判。此 次的"最后通牒"到底是美欧再次 采取的极限施压策略,还是"狼真 的来了",仍有待观察。

美国智库欧亚集团分析师罗 梅说,鉴于美伊在恢复履约上意 愿趋同,恢复履约仍有"一条明确 的道路",但这需要各方发挥"一 定程度的创造力和灵活性"。他表 示,会谈暂停时间越长,谈判就越 有可能进入一种既无法达成协 议,又不破裂的僵局。

不过,上海外国语大学中东 研究所教授范鸿达认为,会谈中 出现的新变化对谈判进程可能造 成一些延迟,但不会对达成协议 的前景带来根本性影响。

综合新华社消息

当地时间12日,俄罗斯总统普京与法国总统马克龙和 德国总理朔尔茨举行三方电话会谈,马克龙和朔尔茨当天 还与乌克兰总统泽连斯基通话,再次就俄乌冲突进行斡旋。 同一天,俄罗斯副外长里亚布科夫说,俄方已经准备好一份 对美国和西方的反制裁清单,并将于近期公布相关内容

德首

脑

继

在

乌

间

俄乌开始讨论 些细节问题

据俄总统网站消息,俄罗斯 总统普京12日与法国总统马克 龙和德国总理朔尔茨举行三方 电话会谈,普京介绍了最近几天 俄乌代表以视频形式

进行的系列谈判情况, 以及特别军事行动区 域内实际人道主义情 况,列举了乌方严重违 反国际人道主义法的 事实,如在居民区、医 院、学校、幼儿园附近 部署重型武器等。俄法 德三方同意继续就乌 克兰问题保持联系。

法国总统府爱丽 舍宫12日表示,马克 龙、朔尔茨当天与普京 进行了"坦诚而艰难" 的电话沟通,法国和德 国要求俄罗斯结束对 乌克兰马里乌波尔的 围攻。法国总统府还 说,普京没有表现出停 火意愿,因此法国决定 将对俄采取新的制裁 措施。德国联邦政府12 日发表声明说,朔尔茨 和马克龙当天在同普 京通话时敦促俄方尽 快实现停火,并通过外 交手段解决问题。声明 还说, 朔尔茨当天还同 乌克兰总统泽连斯基 通话,以了解其对当前 形势的评判。

泽连斯基12日在 社交媒体上说,他与朔 尔茨和马克龙讨论了 乌俄谈判前景等问题, 并请求朔尔茨和马克 龙帮助确保扎波罗热 州梅利托波尔市市长

获释。泽连斯基称,俄方11日抓 捕了这名市长。据乌通社报道, 泽连斯基表示,近日俄方放缓了 攻势,俄方开始与乌方讨论一些 议程的细节问题,而不是抛出 "最后通牒",他对俄方发出的这 些信号感到"满意"

乌方谈判代表团成员、乌总 统办公室顾问波多利亚克12日 在社交媒体上说,与俄代表团的 谈判正在以视频形式进行,乌方 成立了特别工作组,乌方的谈判 立场是根据极其严格的"事先指 令"确定的。俄总统新闻秘书佩 斯科夫当天表示,参加俄乌视频 谈判的俄方代表团由俄总统助 理梅津斯基率领。他也是此前俄 乌线下谈判的俄方代表团团长。

乌西部城市 利沃夫首遇空袭

俄副外长里亚布科夫12日 说,俄方已准备好一份对美国和 西方的反制裁清单,并将于近期 公布相关内容。据塔斯社报道,

里亚布科夫当天在俄 罗斯第一频道接受采 访时做出上述表态。他 还说,俄方从未退出与 美国的战略稳定对话, 但俄方也不会在此问 题上向美国单方面让 步,俄罗斯准备与美方 就安全问题和削减战 略武器条约举行对话。

俄国防部发言人 科纳申科夫12日表示, 自俄方开展特别军事 行动以来,俄军已摧毁 乌方3593处军事基础 设施目标,击毁61架直 升机、126架无人机、 1159辆坦克和其他装 甲车、118台多管火箭 炮、436门野战火炮和 迫击炮、973辆军用特 种车辆。乌克兰武装部 队总参谋部同一天在 社交媒体发布消息说, 冲突发生以来,乌方共 摧毁俄军坦克362辆、 固定翼飞机58架、直升 机83架、装甲车1205 辆、火炮系统135套、多 管火箭炮62套、防空系 统33套、汽车585辆、军 舰3艘和战术无人机7 架。泽连斯基表示,2月 24日至3月12日,乌方 有约1300名士兵阵亡。

当地时间13日6时 左右,乌克兰西部城市 利沃夫上空响起巨大 爆炸声。当地居民在社

交媒体上称,这是俄乌冲突以来 利沃夫首次发生大规模空袭。目 前乌官方媒体尚未发布此次俄 军空袭的具体目标。

俄外交部发言人扎哈罗娃 11日说,乌方称切尔诺贝利核电 站在被俄军控制后构成威胁是 虚假信息。她说,西方国家支持 乌克兰破坏核设施的行为,将使 俄罗斯、乌克兰和整个欧洲的民 众生命受到威胁。俄国家原子能 公司12日发表声明说,乌克兰扎 波罗热核电站和切尔诺贝利核 电站继续由乌方人员管理运营, 俄方专家提供咨询。目前,正在 恢复切尔诺贝利核电站的电力 供应和扎波罗热核电站的实物 综合新华社消息 保护系统。



▲3月11日,人们在乌克兰基辅 州伊尔平通过人道主义通道撤离。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:侯波